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RELATÓRIO CONDEMA 

 

240ª Reunião Ordinária, de 26 de janeiro de 2021. 

 

Aprovada, por unanimidade, a ata da 239ª Reunião Ordinária. 

O Sr. Ney Carlos, Secretário de Turismo, Esporte e Cultura, juntamente com o Sr. Renato 

Losada, Secretário de Planejamento Urbano realizou apresentação sobre a minuta Código 

de Posturas abordando o que é o Código de Posturas, o que se pretende para o município e 

qual a sua importância. O Código de Posturas é fundamental para que a cidade possa 

prosperar social e economicamente. Para elaboração dessa minuta estudou-se o Código de 

Posturas de municípios em situações semelhantes, que serviram de base para o trabalho, e 

foram acrescentadas inovações consideradas adequadas ao município. Prosseguiu 

explicando como foi estruturada a minuta. Depois de pronta a minuta, saíra da esfera do poder 

público e prosseguirá com Audiências para participação da sociedade. Os presentes 

conversaram, fizeram sugestões e dirimiram dúvidas. O Sr. Presidente falou que esta minuta 

é um ponto de partida e, com a colaboração de todos, a intenção é melhorar e finalizar um 

Código de Posturas que, de fato, possa ser implantado. Pediu que todos leiam com atenção 

e façam considerações pertinentes. O conselheiro Ney Carlos informou a criação do e-mail 

posturas.bertioga@gmail.com para receber as sugestões e que a data limite para 

encaminhamento das contribuições deve ser o mês de agosto. O Sr. Presidente explicou que 

o prazo é relativo, pois ainda haverá Audiências Públicas e todos os protocolos de 

transparência serão seguidos.  

Nos Assuntos Gerais, sobre a transposição do Rio Sertãozinho, o Sr. Presidente informou que 

recebeu material solicitado à SABESP e em breve encaminhará aos demais. Sobre o CEA 

informou que a obra está em andamento e pedirá à Sra. Mylene para trazer fotos e atualização 

na próxima reunião. Quanto à Legislação, consta do programa de Educação Ambiental, voltou 

semana passada para adequação e em breve encaminharemos para a Câmara. Os 

conselheiros conversaram sobre atualizar informações sobre a duplicação da Rodovia Rio-

Santos para retomar o diálogo sobre a implantação de passagens para fauna pela rodovia, o 

que minimizaria a quantidade de animais mortos. O conselheiro André Santana informou 

sobre o Conselho de Saneamento e das tratativas com a SABESP para trazer o saneamento 

e solucionar o problema da falta de ligação de esgoto. Esse trabalho de saneamento trará 

impacto relevante na questão ambiental. A conselheira Maria de Carvalho convidou todos a 

participarem de reunião do GT Praias que discutirá diretrizes gerais para respaldar melhores 

práticas de uso de praia, a partir das 14h00, com previsão de término por volta das 17h00, na 

plataforma ZOOM 

FUNESPA: o Sr. Presidente explicou que não foi possível realizar a reunião do FUNESPA e 

que na próxima reunião serão tratados os meses de junho e julho. 

NÃO HOUVE DELIBERAÇÕES: 
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241ª Reunião Ordinária, de 23 de fevereiro de 2021. 

Aprovada, por unanimidade, a ata da 240ª Reunião Ordinária. 

O Sr. Presidente não pôde comparecer em razão de outros compromissos então o conselheiro 

Paulo Velzi, Vice-Presidente do CONDEMA, deu início a reunião. Esta é a primeira reunião 

realizada pela plataforma ZOOM e alguns conselheiros tiveram dificuldades em acessar a 

reunião, mas os problemas foram sanados. 

CBH-BS: o Sr. Nelson Portéro Júnior, representante da Associação dos Engenheiros, 

Arquitetos e Agrônomos de Bertioga – AEAAB e Vice-Presidente do Comitê de Bacias da 

Baixada Santista, atualizou informações sobre as ações do Comitê, que foi criado para gestão 

das águas na Baixada Santista, garantindo a aplicação da legislação incidente sobre o uso 

dos recursos hídricos na nossa região. Falou sobre a divisão do Comitê Estadual, sobre 

mudanças feitas no Regimento Interno, no Plano de Bacias Hidrográficas, atualização da 

situação dos recursos hídricos e criação de outros projetos e empreendimentos que estão 

sendo articulando com a sociedade civil, Estado e município para melhor distribuir o acesso 

aos recursos na região. Explicou sobre como acontece a distribuição de recursos e sobre a 

inscrição de projetos. Os presentes dirimiram dúvidas e agradeceram pela apresentação. 

Nos Assuntos Gerais os conselheiros conversaram sobre ações da SABESP e sobre a 

transposição do Rio Sertãozinho. O Sr. Vice-presidente falou que o Sr. Presidente, Fernando 

Poyatos, poderá esclarecer melhor as dúvidas em próxima oportunidade 

FUNESPA: o Sr. Vice-Presidente disse que o Sr. Presidente informou que, em virtude de 

grande demanda de compromissos, não conseguiu realizar a reunião do FUNESPA e 

agendará data extraordinária. As informações pendentes serão trazidas na próxima reunião 

do CONDEMA 

DELIBERAÇÕES: 

Plano de Gestão Ambiental – PMVA: todo ano o Plano de Gestão Ambiental é apresentado 

ao conselho para aprovação. Foi apresentado o plano de metas e gestão do PMVA. Explicou 

que houve mudanças significativas, como a atualização da bula – documento oficial do MVA, 

publicado pelo Estado, que dá as diretrizes e norteia as ações e tarefas a serem realizadas e 

como elas devem ser comprovadas. Como exemplo citou o Ciclo Ambiental, que passou a ser 

bianual. Ainda, a necessidade de incluir comentários analíticos nos relatórios de algumas 

tarefas específicas. Utilizamos tabelas, gráficos e dados a partir de 2017 para visualizar com 

clareza os resultados. Citou ainda mudança na atualização de algumas planilhas e o 

alinhamento das tarefas com os ODSs (Objetivos de Desenvolvimento Sustentável) descritos 

pela ONU, vinculando corretamente cada tarefa a respectiva ODS. Prosseguiu com breve 

explanação sobre as diretivas lembrando que as ações precisam ter continuidade para que 

sejam validadas. Falou sobre as diretivas e seus objetivos, mostrando exemplos de ações 

realizadas pelo município em cada uma: Município Sustentável – MS; Estrutura e Educação 

Ambiental – EEA; Conselho Ambiental – CA; Biodiversidade – BIO; Gestão de Águas – GA; 

Qualidade do Ar – QA; Uso do Solo – US; Arborização Urbana – AU; Esgoto Tratado – ET e; 

Resíduos Sólidos – RS. Finalizou a apresentação e o PLANO DE GESTÃO AMBIENTAL foi 

colocado em votação e APROVADO por unanimidade pela plenária. 

Gestão da frota municipal: apresentado o Cronograma de Previsão de Substituição e 

Manutenção da Frota Municipal/Terceirizada – PMVA, que faz parte de Diretiva Qualidade 
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do Ar. Explicados os dados coletados contendo quantidade de veículos, ano da aquisição, 

previsão da data de substituição, prioridade da manutenção preventiva; dentre outras 

informações. Os veículos próprios são de responsabilidade de cada Secretaria. O 

cronograma foi submetido à apreciação da plenária e APROVADO por unanimidade.   

 

242ª Reunião Ordinária, de 30 de março de 2021. 

Aprovada, por unanimidade, a ata da 241ª Reunião Ordinária. 

Nos Assuntos Gerais os conselheiros esclareceram dúvidas sobre a retomada das atividades 

e avanço no processo de supressão de vegetação na Riviera. O conselheiro Luiz Augusto 

explicou pormenorizadamente o processo desde o início e disse que está sendo implantado 

o que foi inicialmente planejado, aprovado, autorizado, compensado e amplamente discutido 

em juízo. Disse que todas essas informações constam em um sistema que a Secretaria de 

Meio Ambiente de Estado, o IBAMA, a CETESB e a Secretaria de Meio Ambiente de Bertioga 

tem acesso. Falou que há impactos para ocupação dessa área, porém os impactos positivos 

das compensações os superam em muito. 

Na sequência conversaram sobre o cumprimento dos contratos pela SABESP, sobre a 

necessidade de atualizar o contrato vigente para atender a um novo marco regulatório. O Sr. 

Presidente atualizou informações sobre contratos, sobre os relatórios que recebe da SABESP 

e da ARSESP. Afirmou acompanhar semanalmente todas as ações da SABESP. Atualizou 

informações sobre a ETE Guaratuba, ETE Costa do Sol, ETA no Indaiá; também sobre esgoto 

no Mangue Seco, Rio da Praia; ampliação das ETEs Manoel Gajo e Vista Linda; ampliação 

também do Sistema Costa do Sol de abastecimento de água; implantação de rede de esgoto 

no Jd. Ana Paula; ações para implantação de redes de esgoto os núcleos passíveis de 

regularização. Atualizaram também informações sobre monitoramento da vazão do Rio 

Itapanhaú e sobre as preocupações com a consequência das obras. Conversaram sobre o 

CONSAIB e o acompanhamento do contrato com a SABESP; de toda a parte de saneamento 

do município; da importância do “acompanhamento social” e da interação com a ARSESP. 

Esclareceram dúvidas quanto ao monitoramento da qualidade da água, como é esse 

procedimento e como é possível ter acesso a estes dados. Falaram sobre o CONDEMA 

intervir junto a SABESP para que estes dados sejam acessíveis a todos.  

Foram informados sobre curso gratuito por EAD chamado “Conduta Consciente na Zona 

Costeira e Marinha de combate ao lixo no mar”, realizado pelo Ministério do Meio Ambiente. 

Comentaram sobre a ação realizada no Dia Mundial de Limpeza de Rios e Praias. Sobre a 

necessidade de unir esforços para tratar o assunto sério que é o problema do lixo nos 

oceanos, manguezais. O resultado da ação foi bastante positivo tanto pela quantidade de 

resíduo retirado quanto pela grande adesão da população. Falaram sobre encaminhamento 

de proposta para realização desta atividade de forma regular, ao menos uma vez por mês. 

Prosseguiram comentando sobre o evento “economia solidária”, cujo movimento vem 

acontecendo nos últimos anos em outros municípios da Baixada Santista e agora em Bertioga, 

trazendo oportunidade para união dos artesãos e produtores. O conselheiro André Santana 

informou sobre o trabalho que iniciará em breve em Vicente de Carvalho, dentro da 

regularização fundiária, que são as hortas comunitárias. É uma capacitação para aproveitar 

lotes vazios e linhas de alta tensão. 
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Perguntaram sobre a obra de duplicação da Rio-Santos e foram informados de que até o 

momento a Secretaria de Meio Ambiente não foi convidada a participar de nenhuma reunião 

técnica ou de trabalho. Não há informação oficial sobre este assunto.  

Conversaram sobre as fiscalizações das ocupações irregulares e que todos os dias a DOA 

desfazendo ocupações, principalmente nas Chácaras e Rua Futura. Sobre a necessidade de 

trazer a Polícia Ambiental para atuação mais abrangente no município, envolvendo, dentre 

outras, questões criminais como grilagem e tráfico, e não só desfazimento de casas. As 

regularizações ajudam a conter as ocupações irregulares, mas o trabalho é incessante e 

precisa de apoio.  

Houve informação sobre o cadastramento de entidades da Sociedade Civil para o Grupo 

Setorial GERCO – Gerenciamento Costeiro, de 22 de setembro a 20 de outubro 

 

DELIBERAÇÕES: 

Apresentadas decisões da 59ª, 60ª e 61ª Reuniões do Conselho Diretor do FUNESPA, 

prestação de contas referentes aos meses de junho, julho e agosto de 2021. As atas do 

FUNESPA serão encaminhadas aos conselheiros por email. Ata da 61ª Reunião: extrato do 

mês com saldo de R$ 616.270,59 (seiscentos e dezesseis mil duzentos e setenta reais e 

cinquenta e nove centavos); na conta Nº 65-8 R$ 334.622,26 (trezentos e trinta e quatro mil 

seiscentos e vinte e dois reais e vinte e seis centavos) e na conta aplicação Nº 14192-0 R$ 

218.603,72 (duzentos e dezoito mil seiscentos e três reais e setenta e dois centavos). 

Apresentou a conciliação e extratos bancários (receitas e despesas) do mês de agosto. A 

reunião concluiu com a autorização de despesas no valor de R$ 20.000,00 (vinta mil reais) 

para compra de materiais diversos visando viabilizar a continuidade da realização da Feira da 

Economia Solidária no Viveiro de Plantas “SEO” Léo. O total apresentado monta valor de R$ 

20.000,00 (vinte mil reais) e foi deliberado e APROVADO por unanimidade pela Plenária. 


